

绘就定分止争新“枫”景

——张北法院坚持和发展新时代“枫桥经验”构建多元解纷机制的探索

□ 本报记者 陈国东

张北县，因有“一座中都城，半部元朝史”之称的元中都遗址坐落于县域内，而广为人知；闻名世界的“北方丝绸之路”张库大道贯穿县境，见证了蒙汉互市、民族融合的历史变迁。

近年来，张北县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持全流程调解工作理念，抓前端、治未病，积极构建多元解纷机制，绘就了一幅定分止争新“枫”景。2024年，该院先行调解案件数、成功分流率位居张家口市前列，整体质效进入全市第一方阵；今年前4个月，该院先行调解案件数已达393件。

组建专业团队 啃下“重审案件”硬骨头

前不久，张北县某物业公司负责人来到县法院，握着法官的手激动地说：“是你们算细账、反复调，让我们摆脱了两年的诉讼困扰，这下我们能轻装上阵了。”

原告某物业公司诉被告某物业服务合同纠纷一案，经一审、二审后发还重审。因此案历时长，双方积怨深，调解难度大。立案庭庭长李亚南主动承办该案件后，与主管副院长杨永才一起走访附近商户，了解到该物业纠纷不仅是单纯的收取费用的矛盾，还涉及服

务到位与否、业主满意与否的问题。了解纠纷产生的根源后，杨永才、李亚南认为单纯判决此案不能实质性解决问题，调解才是最佳的选择。

杨永才、李亚南经过多次深入社区走访调查，并与物业公司就服务项目及服务质量反复沟通、反复释法，使得物业公司认识到，因住户少、收取的费用少，导致雇佣的人员少，服务项目和质量与业主的要求有差距，同意再降低物业收费。对此，杨永才、李亚南考虑到如果物业费降幅度太大，会影响到企业的正常运营和生存，更有可能降低服务质量和服务项目，势必引发新的矛盾纠纷。于是，他们和社区干部一方面帮物业公司算成本账、算发展账，另一方面又向被告及其他业主算服务质量账和公共利益账。通过算细账、说情理，原被告在合理区间内达成了一致的收费标准。至此，一起长达两年之久的物业纠纷在法官和社区干部的见证下达成和解。

发还重审案件虽数量不多，但化解难度大。近年来，张北法院以落实院庭长带头办理疑难复杂案件责任制为抓手，专门制定了《张北县人民法院院庭长办案管理实施办法》，明确了办案类型、比例以及奖惩机制等，并组建了由院领导和两名庭长在内的发还重审办案团队，主管副院长主动承办发还重审的繁案难案，其他两名庭长采取随机分案，常态化推进了院庭长办案制度的落

地落实。2024年，该院被发还重审的21件案件全部由院长带头办结；今年以来，该院被发还重审的3件案件均由院长主动请缨办理。

“调解+速裁”模式 跑出小额诉讼案件办理“加速度”

“适用小额诉讼程序开庭就是便利，既解决了我们外地人诉讼的不便，又快速挽回了我们的损失！”这是张北法院对一起汽车租赁合同纠纷案调解结案后，原告北京某汽车租赁公司工作人员发出的赞叹。

2024年8月15日，被告陈某向北京某汽车租赁公司租赁汽车一辆，并约定了租金和还车地点。同年9月2日，被告将所租车辆丢弃在北京市区某地后离开，导致原告费尽周折找回车辆，对公司造成了损失。后双方协商未果，今年3月北京某汽车租赁公司将陈某诉至张北法院。该案立案后，经征得双方同意，主办法官决定适用小额诉讼程序审理。通过两次网上开庭，主办法官本着调解先行的思路，组织双方进行调解。经过不懈努力，3月31日，双方就违约金及赔偿数额当庭达成一致意见，并签订调解协议。庭审后，被告陈某主动履行了义务，该案从立案到结案仅用时17天。

近年来，张北法院坚持小额诉讼程序适用“全部导入，应用尽用”，通过采

取“先行调解+速裁快审”简案快结的办案模式，推动法官和专职调解员职能融合、优势互补、双向奔赴。同时，严格程序转化管控，杜绝程序空转，力促纠纷“快走”程序。对此，该院组建了由3名经验丰富法官组成的速裁团队，专门办理小额诉讼案件，做到了“让专业的人办专业的事”，跑出小额诉讼案件办理“加速度”。2024年，该院适用小额诉讼程序审理案件1487件，适用率41.78%，案件平均审理时长21.81天。2025年以来，该院适用小额诉讼程序审理案件702件，适用率42.76%，平均审理时长20.51天。

“法院+N”融合调 奏响多元解纷“最强音”

“历时6年多的纠纷，30多件案子，今天‘一揽子’全解决了，而且我们没有花一分钱，真是太感谢你们了……”这是张北县某村李某代表34户村民对张北法院法官和乡综治中心负责人、司法所所长表达的感谢。

张北县某村34户土地房屋租赁纠纷诉至张北法院后，因案涉人数多，跨度时间长，案情复杂，主办法官及时深入乡党委、政府了解情况，得知该案系本地外出经商人员成立的某农业开发公司与村民签订土地房屋租赁协议，用作开发民宿项目，但因经营不善停业搁置，拖欠村民租金、劳务费等400余万元。

如何让纠纷得到实质性化解，让企业止损，让村民息诉？张北法院主管副院长与速裁法官在乡党委、综治中心、司法所的配合下，赴石家庄市与企业负责人当面协商，后又多次入村征求村民意见，实地调查了解项目经营现状。考虑到企业面临的困难和村民权益保障，结合乡村经济可持续发展的需求，他们多次向双方当事人释法明理，共商解决问题的思路和方法。最终，在乡综治中心的组织下，34户村民主动与该农业开发公司达成了以建成的民宿等资产抵顶所欠债务的调解协议，并解除了双方租赁合同。后双方自动履行，纠纷实质化解。

近年来，张北法院坚持党委领导、政府主导、多方参与、司法推动，深化矛盾纠纷联动多元化解机制，出台了《健全完善多元化矛盾纠纷解决机制的实施意见》，推动形成了多方参与、多元共治的“法院+N”先行调解机制，搭建了“法院+专职调解员”“法院+工会”“法院+妇联”“法院+工商联”等解纷平台，凝聚了多元共治的强大合力，奏响了多元解纷“最强音”。

“我们的目标是让人民群众少花钱、不花钱，少走程序、快走程序，内挖潜力、外聚合力，在定分的同时更重止争，一道把群众的烦心事、揪心事解决好，矛盾纠纷化解了。”张北法院党组书记、院长苏秀武说。

省会桥西区法律宣传 走进“红色驿站”

本报讯（记者 鲍娜军）今年5月是第五个“民法典宣传月”，也是开展“法律援助扩面提质民生工程”系列品牌活动的启动月。5月15日，石家庄市桥西区司法局、长兴街道西兴社区居委会联合河北省地矿局第六地质大队，在中山路地质六队宿舍“红色驿站”开展了法律宣传活动。

活动现场靠近西王公交枢纽和地铁口，客流量较大。工作人员和志愿者向来往群众和社区居民发放宣传材料，重点宣传了对新就业形态人员法律援助的政策、民法典相关条款，以及如何防

范电信网络诈骗等内容，并普及了石家庄市公共法律服务热线和桥西区公共法律服务热线的电话号码。此次活动还邀请律师事务所律师到场，现场解答群众咨询的法律问题。

近年来，石家庄市桥西区司法局按照上级有关要求，陆续开展了“助残护残”“助老护老”“法援护苗”“薪暖农民工”“安心行动”以及军人军属法律援助等一系列加强民生领域、覆盖重点人群的宣传活动，努力将“法律援助扩面提质”工程好事办好、实事办实，切实保障困难群众合法权益。

（上接第1版）

此案首批疑犯收网后，专案组陆续审出多条外省分支嫌疑人员信息，彼时，这些人早已如惊弓之鸟，四处逃窜，上网追逃后也迟迟没有“触网”。李佳娜临危受命，作为追逃组负责人，率队远赴山东、内蒙古、山西抓捕嫌疑人，并积极与当地警方沟通，潜心寻找蛛丝马迹，以“人不到案誓不还”的决心连续数月在外工作。

行动中，如何准确确定嫌疑人居住的位置，成了办案中的难点。在不确定酒店房间号又怕嫌疑人闻声出逃的情况下，在锁定嫌疑车辆后，李佳娜果断决定设法诱其现身，最终将全部目标嫌疑人抓获归案。在这个案件中，李佳娜荣立个人二等功。

坚持到底

大家常说：山重水复疑无路，柳暗花明又一村。对于刑警来说，这个“柳暗花明”的背后，要有坚持到底不放弃的毅力。

在李佳娜办理的一起案件中，嫌疑人每天都有百元的整数额消费，且比较规律。李佳娜断定：这就是嫌疑人在支付住宿费用。可周边有20余家酒店，酒店标明的住宿费用都是128元、168元、188元，并不是整数，且收款商家名称与实际居住酒店名称不一致。

嫌疑人究竟住在哪家酒店？“挨个查！”李佳娜把20多家酒店的电话全部罗列出来，挨个打电话，仔细询问：能不能以每日百元的价格长期居住？当打到第11家酒店得到明确回复可以百元房费时，她立即带人到该酒店周边蹲守，最后一举将嫌疑人抓获。



今年5月是全国第五个“民法典宣传月”。当月15日，任丘市人民检察院组织干警走进辖区会战道办事处运输社区、民法典主题公园，开展“‘典’亮生活，守护美好”主题宣传活动。检察干警通过发放宣传手册，为往来群众解读民法典中与日常生活紧密相关的法律条文，并针对生效裁判与民事执行监督展开深入宣传，向群众介绍了该检察院在民事检察监督工作中取得的成效。据统计，此次活动累计发放宣传材料100余份，解答群众法律咨询50余人次。

刘伟娜 摄

男子突发脾梗死 交警紧急护送就医

5月7日，唐山市公安交警支队一大队四中队执勤民警在辖区南新道吉祥路口执勤时，接到指挥中心指令，一辆载有突发脾梗死患者的车辆急需赶到市工人医院。民警立即驾驶警车，开启警灯，向来车方向驶去。民警途中与求助人员取得了联系，最后在南新道荷花南路路口接到了该车辆。随后，民警示意该车跟随在警车后方，一路奔向市工人医院，仅仅用时8分钟。到达医院后，民警和家属一起将男子送到了急诊室。看到男子得到了及时救治，民警才默默回到了自己的工作岗位。

党强

交通安全宣传进校车企业

5月15日，唐山市公安交警支队八大队宣传民警走进辖区校车企业，开展道路交通安全宣传活动。活动中，民警向校车驾驶员和随车老师发放了交通安全宣传材料，并结合近年来校车典型事故案例，讲解了超员、超速、疲劳驾驶等违法行为的危害性，重点提示驾驶员发车前要注意车辆前后的盲区部位，并根据学生活泼好动的特点提醒随车老师监督学生系好安全带，不要将身体任何部位伸出车外，不要在车上随意走动、嬉戏打闹等。民警要求校车驾驶人和随车老师时刻绷紧交通安全弦，时刻保持高度的责任感，确保学生出行安全。

安胜利



邢台信都检察院多管齐下 提升刑事执行监督质效

今年以来，邢台市信都区人民检察院多措并举，不断提升刑事执行监督质效。

该院每月不定期抽查辖区2至3个司法所，共发现各类问题27件，精准把握社区矫正工作动态；选派业务骨干专项负责社区矫正司法工

作化平台工作，对标区司法局前沿做法，汲取先进经验，推进监督工作提质增效；持续强化与区法院联动协作，聚力做好财产刑执行监督工作；应用财产刑大数据法律监督模型7个，获得初筛监督线索，调查核实后，确认有效

线索168条；实行月调度、周汇报机制，将监督工作的开展融入日常工作；将特色亮点工作、业务数据与其他工作一体谋划、一体推进，实现从分散化工作模式向全链条统筹模式转变。

刘彭真 栗江漫

生母借探望之机将女儿藏匿，生父申请保护监护权——

黄骅法院发出未成年子女人身安全保护令

本报讯（于海宁 刘安宇）当监护权争夺演变成孩子“失联”危机，法律如何为未成年构筑安全屏障？5月8日，黄骅市人民法院发出渤海新区黄骅市首张未成年子女人身安全保护令。

2024年4月，刘某与张某二人协议离婚，明确约定婚生女由父亲刘某抚养。然而，母亲张某于同年12月在探视女儿时，在未经刘某同意的情况下擅自将女儿带离，此后拒绝透露孩子下落。心急如焚的刘某多次拨打电话、发送微信询问孩子的情况，张某迟迟未予回应。长达数月与

女儿失联，让刘某陷入深深的焦虑与思念。刘某认为张某的行为侵害其监护权，于今年5月6日依据新规向黄骅法院申请人身安全保护令，要求禁止张某藏匿、转移女儿，并立即将女儿送回。

黄骅法院经审理，认为申请人刘某作为女儿的法定监护人，承担对女儿抚养、教育、保护义务的同时，享有对女儿进行监护抚养的法定权利。被申请人张某的行为使刘某与女儿中断联系近半年，既是对刘某法定权利的侵犯，亦是对父女亲情的严重割裂，且对孩子造成了重大的心理

伤害，因此刘某的申请符合人身安全保护令的法定条件。

根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（二）》第十二条规定，父母一方或者其近亲属等抢夺、藏匿未成年子女，另一方向人民法院申请人身安全保护令或者参照适用民法典第九百九十七条规定申请人格权侵害禁令的，人民法院依法予以支持。最终，黄骅法院于5月8日作出裁定，发出未成年子女人身安全保护令，禁止张某实施藏匿、转移女儿等侵害刘某抚养权、监护权的行为。

有人说，刑警威风，破案刺激、神秘。可现实中，有谁知道刑警“威风”的背后，蕴藏着多少艰辛苦累，承受着多大的压力。

在办理一起部督案件中，从前期线索分析到之后的现场抓捕，李佳娜和同事连轴转了快一周时间。由于主要嫌疑人具有较强反侦查意识，藏匿地点有五处。一天内，大家马不停蹄地奔赴四个地点，但都扑了空。最后一个地点是城中村的自建房，为不惊扰群众和准确抓捕，李佳娜决定：蹲守。

他们在目标房附近